Exercicio
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1. Uma tubulagao de ferro fundido revestida com asfalto l’\. (_- _( , L_ Vi
transporta agua na vazdo de 20 L/s. Sabe-se que o diametro - —
do tubo é de 10 cm. Considerando o trajeto de 1,0 km de
tubulagdo, calcule a perda de carga distribuida da secdo. bH- 2 o@,
Dados: p = 1000 kg/m?, u=10"*kgf - s/m?)
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Resposta: hf=73,0 m
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k= 3o :-10 Y 4!
2. Dois reservatorios sao conectados por uma tubulagdo de
concreto (k=3,0x10* m) 1100 m e 45 cm de diametro. Qual a
perda de carga no duto, se a vazio é de 49 m¥h? O fluido tem L: [\o %
massa especifica de 880 kg/m? e viscosidade dindmica 2,7x10°3

Pa.s.

Resposta: hf=4,65x10% m
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3. Uma tubulagao de cobre de 450 metros de comprimento e
15 cm de diametro transporta um fluido com y = 900 kgf/ g 3 S D _1_%\‘, :31’2"[ A\O _/U/
m3e v=0,5-10"%m?/s. A pressdo no inicio da tubulagio
é de 3350 kgf/m?, e a descarga é feita em um tanque aberto a Mll W’L'
atmosfera. Calcule a vazao do fluido.
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Resposta: 23,6 L/s
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4. Em uma instalagdo hidraulica, dois mandmetros distantes —
30 metros indicam uma pressdo na tubulagéo de, \'A' X “ M = \k\‘ N "—L © L, 2
respectivamente, 1,53 kgf/cm? e 1,43 kgf/cm?. O didmetro

interno da tubulagdo é de 8,0 cm e o fluido sendo

transportado tem peso especifico de 8500 N/m*ev = 0,5 -

107 m?/s . O tubulagdo é de aco e apresenta ferrugem 2+

interna (k=0,6 mm) Determine a vazao do fluido. ()
-
‘ r < < < o
Rugosidade equivalente
Material | (mm)
Ago revesimento whloquerie | 03 4 09 | 2
Ago, revestimento esmalte centrifugado 001 a 006
Ago enferrujado ligeiramente 015 a 03
Ago enferrujado 04 a 06
Ago erruja 09 a 24
ado n 015 a 02
006 a 015 P \:\, -~
012 a 020 W T M- z % - M -—
LS a 30 l T l L
¢ Cobre 0015
Resposta: 6,8 L/s Cimento-amianto, novo 005 a 010
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S. Um tubo de ferro galvanizado devera transportar uma

Mé bodo de  ‘enle hiva

vazdo de 1,9 L/s de um fluido (v = 0,5 - 107 m?/s) auma .
distancia de 250 metros. A perda de carga maxima admissivel ‘{) E s f\'\ w Y ‘(‘(

é de 3,0 metros. Calcule o didmetro minimo do tubo para

atender a essa perda.
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6. Um sistema de bombeamento deve ser projetado para

retirar a dgua (y = 9810 N/m?; v = 107% m?/s) de um

reservatorio A e eleva-la para um reservatério B. A vazdo de ‘_\ £ \_\ < < '—L—l ~ u ?
projeto do sistema é 90,0 m¥h, o didmetro da tubulacdo no \ 3 = l('l'
sistema é de 10,0 cm, e é de ferro galvanizado. Calcule a

poténcia da bomba considerando uma eficiéncia de 60%. -

Utilizar o método das perdas localizadas. % = S- MmN

) Conexdes flangeadas:

sm Entrada e saida 6 o 25 MmN
Dois cotovelos 90° raio longo ’l
Duas valvulas de gaveta (ndo

12m representadas)

Q= 40 - 25-\9 m_
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7. Um sistema de bombeamento deve ser projetado para

retirar a dgua (y = 9810 N/m3; v = 107% m?/s) de um ,
Lo: L Los o ¢ .

reservatorio A e eleva-la para um reservatorio B. A vazdo de c Kef C\ C\ 9 QA U v\ O f

projeto do sistema é 9,0 m¥h, o didmetro da tubulacdo no AO 3 ‘C

sistema é de 10,0 cm. Calcule a poténcia da bomba

considerando uma eficiéncia de 60%. Utilizar o método do

comprimento equivalente. . i T".t d \/t,O Je \/O -~ '2_':\_ MA
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Saida, Le=3,5m
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8. A vazdo da instalagao abaixo é de 4,0 L/s de dgua (y =

9810 N/m?; v = 10% m?/s). O didmetro da tubula¢do é de

2”, de ferro galvanizado. Determinar a poténcia da bomba, % - O M
considerando um rendimento de 70%. Utilizar o método dos L

comprimentos equivalentes. L
=3 ™
) 2
m

b -1 = lzm Conexdes: P\ —~ ? z - O M {ML
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Sugestdo: para f, usar formula para valores altos de Re.
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: Q= 1,28 10 ™ / <

9. A vazdo da instalacdo abaixo é de 12,8 L/s de agua (y =
9810 N/m?; v = 107% m?/s). O didmetro da tubulagio é
de 4”, de ferro galvanizado. Determinar a poténcia da bomba,
considerando um rendimento de 75%. Utilizar o método das

perdas localizadas. D\.‘\': A L l 0‘)’ MM ('Ll ! )

Conexoes:
Todas flangeadas ~\1

1 vdlvula de pé com crivo, k,=1,75

4 cotovelos 90° comuns K < \ \ S 2, * ) 0 /V‘A
1 valvula globo

1 vélvula gaveta

1 vdlvula rentencdo
1 descar ga A{- ‘: Ol }g
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10. A vaziio da instalagdo abaixo é de 40 L/s de dgua (y = 9810 N/m3; g % S () C_s. (1-) } v) d) r‘f Cﬂlquc

v = 1079 m?/s). O didmetro da tubulagio de suc¢do é de 15 cm e a de
recalque € de 10 cm, ambas de ferro galvanizado. A pressao no

servatdrio superior é mantida constante a 532 kPa. Determinar a
poténcia da bomba, considerando um rendimento de 70%. Utilizar o
método das perdas localizadas, com os valores dados abaixo.

(1) Valvula de pé com crivo, k,,=15
(2) e (6) Cotovelos, k,,=k=0,9

(3) e (5) Registros globo, k,;=k,;=10
(4) Vélvula de retencdo, k.,=0,5

(7) Alargamento brusco, k;=1,0
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